

EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Mártes 17 Agosto de 1886.

Año XIV. Núm. 4.074.

Correo de hoy

Correspondencia de Palma

16 Agosto de 1886.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Justo es que hoy dé la preferencia en mi carta á la visita que entre ayer y hoy hemos recibido los palmesanos de nuestros hermanos los mahoneses.

Las ocho de la mañana ó poco ménos, eran ayer cuando entraba en nuestra bahía el vapor *Menorca*, engalanado con todas las banderas y gallardetes que á bordo tenia y oyendo desde la plazoleta de la Consigna los aires y bailables que tocaba á bordo la modesta banda que acompañaba á los expedicionarios.

Una vez á bordo, tuvimos la satisfacción de estrechar la mano de algunos amigos y en particular la del que en la expedición llevaba dignamente la representación de *El Bien Público*.

Sabido el objeto de los expedicionarios no era extraño que en el muelle les esperara numeroso gentío, compuesto en su mayor parte de curiosos que aprovecharon la mañanita y el ser día festivo para saludarles.

Acompañados unos y solos otros viéronse durante la mañana, como se han visto hoy, recorrer la población visitando monumentos y templos, y lamentando muchos con quienes he hablado, que sea tan corto el tiempo de que pueden disponer para admirar lo mucho que encierra Palma y sus alrededores y cuanto notable existe en la isla.

La corrida de toros, objetivo principal del viaje, fué buena, y hubiera sido excelente á haber tenido el ganado la sangre y poder que se echaron de ménos. La cuadrilla y su jefe de primera, sobresaliendo Mazantini y el picador Agujetos. El público quedó satisfecho, como quedarlo debieron sus paisanos que formaban corró en la plaza.

Ha quedado demostrado que el viaje ha sido agradable para los mahoneses, quienes han sido agazajados por los palmesanos, y que como éste pero con mayor duración debieran emprenderse periódicamente pues es indudable que con ellos ganan las empresas que los emprenden y sacan provecho más ó ménos directo las poblaciones que se visitan y las de los visitantes.

—Pasada la efervescencia que agitaba hasta á los políticos la perspectiva de la corrida y de Mazantini, la atención se fijará indudablemente en la cuestión electoral para disputarse los distritos de Mahon y Manacor que son los á que ha tocado la renovación de sus representantes en el Cuerpo provincial.

Respecto de Mahon Vds. sabrán mejor que yo lo que se proponen hacer, aunque supongo que el nombramiento del Sr. Trémol para el cargo de Delegado del Gobierno en esa isla tal vez cambie las esperanzas de algunos y levante otras más ó ménos legítimas.

Por lo que toca á Manacor, las fuerzas se aprestan para la lucha y cada fracción parece querer sacar su contingente, pero tengo por probable que sean los elegidos

tres amigos de la situación y un conservador.

Otra vacante habrá que llenar en el Cuerpo provincial: la que deja en el distrito de Ibiza el Sr. Socías y Caimaris; y se me asegura que los ibicencos aceptan de muy buena gana al distinguido abogado D. Mariano Canals apreciableísimo bajo todos conceptos.

—El juéves de la semana anterior salió para su país el Sr. Sainz, Secretario de este Gobierno civil, que vá con licencia para restablecerse.

—Ya sabrán Vds. que los jugadores á la Lotería Nacional están aquí de enhorabuena; pues, despues de un primer premio ha venido otro; y ya se vé, dos premios gordos seguidos no es cosa que ocurra amenuendo, y ya tenemos á los aficionados buscando el tercero.

—A últimos de este mes es esperado en Palma el nuevo Obispo de la Diócesis, viniendo antes un delegado suyo, con encargo de preparar todo lo que á los usos y costumbres de S. E. conviene.

—Esta madrugada ha ocurrido un horroroso incendio en una fábrica de aserrar que existe en la calle de Bobians detrás de la cárcel. Todo ha perecido no quedando en pié más que las paredes exteriores. Las pérdidas son considerables, pues además del edificio y de la maquinaria y utensilios habia muchas maderas de valor. Autoridades y sus dependientes, bomberos y paisanos han rivalizado en arrojo y decision para salvar del contacto del fuego edificios inmediatos.

—Esto es cuanto puede anunciarle hoy su affmo.

El Corresponsal.

Correspondencia de Madrid

14 Agosto de 1886.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Las declaraciones hechas por el general Salamanca al corresponsal de «*Le Matin*», y especialmente el anuncio de que pueda aparecer en las esferas del poder un político soldado que por un prestigio en el ejército y en el país y por sus condiciones especiales sea pedido por la opinion, constituyen el tema que se discute hoy preferentemente así en los círculos políticos como en las columnas de la prensa.

«*El Imparcial*» le consagra hoy un artículo que merece llamar la atención. Dice el colega que las circunstancias que nos rodean alejan todo temor á esa indirecta amenaza de una salvadora dictadura porque nunca se ha levantado el imperio de un soldado en medio de tiempos normales cuando se ha desenvuelto el ejercicio del derecho sin turbulencias ni trastornos. Cree que el país convertido en el elemento de orden más seguro, se acepta á sí mismo como el mejor gobierno y no siente la necesidad de un poder protector, allí donde no turban su reposo ni las agitaciones de la política ni los desmanes de la turbulencia. Afirma que las altas gerarquías del ejército, más que directoras, se han convertido en elementos auxiliares y moderadores; que el general Martínez Campos, no obstante en caudillaje ejército en el campo de batalla, ha sido el primero en someterse; que nadie mejor que el gene-

ral Salamanca conoce hoy la existencia de esa falta de prestigios, y que buena prueba de ello es que ha tenido que consagrar toda su iniciativa al economato militar, y que el 4 de Setiembre, ante un gobierno herido de muerte, no pudo llevar la acción más allá de los límites de la protesta. Añade que hoy no existen Estados Mayores á las órdenes de generales políticos, ni nos encontramos en los primeros años de un nuevo régimen, ni por fortuna la insurrección ó la guerra civil amenazan con su estrago los intereses generales. Dice además que si ese general político lo era Martínez Campos; si este, tendria de adversarios otros generales y pregunta si el general Salamanca podria contar con el apoyo ó siquiera con la pasividad de Martínez Campos, Jovellar, Quesada, Lopez Dominguez, Cassola, Blanco y tantos otros.

El colega concluye afirmando que la mayor parte de nuestras desgracias fueron debidas á aquellos gobiernos ejercidos para el caudillaje.

«*La Opinion*», ocupándose de lo que llama la guerra social, afirma que cada vez se van ahondando más las diferencias entre las clases populares, y es reducido núcleo de oligarcas destronadas que forman el partido republicano revolucionario.

«*El Globo*», ante la suprema conveniencia de estender nuestra influencia en Marruecos, aconseja se preste apoyo á nuestras misiones que tan grandes servicios nos están prestando.

«*La República*» se queja de la conducta de aquellos colegas que sin hacer caso de sus rectificaciones, insisten en afirmar que el Sr. Pi se retira de la vida activa de la política.

«*El Liberal*», examina las anomalías que ofrece la organización política de Inglaterra.

«*El Noticiero*» ocupándose de la cuestión de orden público, dice que la subida de los liberales no solo no se ha adelantado un paso en punto á sujetar en ciertos moldes la política revolucionaria, sino que por el contrario, aprovechándose de la imprevisión del actual gobierno, han logrado crear los revolucionarios un estado de cosas, que podrá no pasar más allá de una alarma, pero que bien puede tener otro desenlace.

«*Las Ocurrencias*» dice que la verdadera rebelión la tiene dentro de casa el señor Sagasta, y que si este no se ha ido á la Granja es porque tiene poca ó ninguna confianza en el Sr. Moret, que dispone de los alambres telegráficos y puede hacer un mal fregado en visperas de unas elecciones provinciales, trayendo de súbito una falange democrática.

Entre republicanos

Dice un colega que hoy probablemente quedaria firmada la circular del comité electoral coalicionista, por haberse llegado á un acuerdo sobre los términos de dicho documento en las reuniones celebradas en casa del Sr. Sorní.

Ignoro si se firmará ó no dicha circular, pero en cambio puedo asegurar á V. que segun he oido á personas que deben saberlo, á esas reuniones no han sido invitados los representantes del Sr. Ruiz Zorrilla, y por lo tanto que no llevará la circu-

lar la firma de estos. De aquí que si dicha circular llega á publicarse, puede dar lugar á reclamaciones y disgustos entre los elementos de la coalición.

Consejo de Ministros

Es probable que el anunciado Consejo tenga lugar mañana por la tarde, pero aun no es seguro.

Si se celebra, dícese que no tendrá más objeto que el de resolver algunos expedientes de Estado y Hacienda, y otros remitidos desde Lourizan por el Sr. Montero Rios.

Aun no se sabe cuando irá á la Granja el Sr. Sagasta, pero que como no hay apenas ministros en Madrid no quiere marcharse hasta que el Sr. Alonso Martínez no tenga que salir para San Sebastian, que será del 18 al 20.

Sagasta y Salamanca

Algunos periódicos de la mañana han dicho que el Presidente del Consejo habia estado ayer á visitar al general Salamanca y que no lo habia encontrado en casa.

Me llamó la atención esta noticia porque realmente tenia importancia en estos momentos en que se sabe en que el general Salamanca irá el lunes á la Granja, y que en caso de haberse pretendido esta entrevista; lo natural era que el Sr. Salamanca hubiera ido á despedirse del Presidente del Consejo y no que este hubiera ido á casa del general.

He procurado, por tanto, informarme del fundamento de esta noticia, y como esperaba resulta, en efecto, completamente inexacta: ni el Sr. Sagasta ha ido á casa del Sr. Salamanca, ni se han visto estos dos personajes hace muchos días.

Esta noticia ha sido inventada por un periódico conservador.

El lunes, como he dicho, irá á la Granja el Sr. Salamanca, y nada tendrá de particular que vaya á despedirse mañana ó pasado del Presidente del Consejo.

Un monte incendiado

Se ha recibido un telegrama del Gobernador civil de Guadalajara participando con referencia á un oficio del Alcalde del pueblo de Grave, de aquella provincia, que el día 12 del corriente se habia incendiado el monte del Pinar, en término de dicho pueblo. Despues de siete horas de trabajo, consiguíose localizar el fuego, pero ha causado grandes estragos.

Lo extraño de este siniestro es que no se sabe cual ha sido su origen y que el monte es de los señalados para próxima enagenación, comprendido en el catálogo de Propios con el n.º 13.

El Juzgado ha incoado causa criminal y Alcalde expediente para la averiguación del delito si lo hubiera.

Veremos que resulta, aunque ya será tarde cuando estos procedimientos terminen.

Los Duques de Montpensier

El día 10 del corriente salieron de Londres para Paris y Munich los Duques de Montpensier.

Los infantes D.ª Eulalia y D. Antonio se encuentran aun en Brighthon, de donde saldrán tambien en breve para Munich á reunirse con sus padres.

El Ministro del Brasil

Ha llegado á la Granja el Ministro en

Madrid del Emperador D. Pedro Alcántara II del Brasil.

Mañana será recibido por la Reina Regente. La misión que trae este diplomático es la de hacer entrega á la Reina Cristina de la Gran Cruz de Cruzeiro que el Emperador brasileño ha otorgado á la Reina Regente.

Esta distinción tiene en el imperio brasileño análoga importancia á la del Toison en España.

Procedencias súcias

El Consejo de Sanidad de Malta ha acordado no admitir las procedencias de Italia y Continental, imponiendo 21 días de cuarentena á las de Sicilia y á las de Túnez.

Incendio de la estación del Norte

Las cuatro y media de la tarde próximamente serian cuando una gran detonación puso en alarma á los que se encontraban en la estación del Norte y sus inmediaciones. Segun se cuenta poco antes de oirse la detonación habia salido el expres del Norte que parte de la estación á la indicada hora. Añadíase que una chispa que habia despedido la locomotora fué á parar á uno de los muelles destinados para las mercancías en el cual existía un depósito de latas de petróleo y varias pipas de espíritu de vino. Lo que ocurrió despues era de esperar: una densa columna de humo cubrió todo el muelle y las llamas invadieron la techumbre que á los pocos instantes venia abajo. El fuego se comunicó inmediatamente á un departamento en donde existían en depósito varios bultos que no habian sido reclamados apesar del tiempo trascurrido. El personal de maquinistas y fogoneros, guarda-agujas y mozos de servicio, acudieron apresuradamente á sofocar las llamas que amenazaban los demás muelles, provistos del material de incendios de la Compañía. Los primeros hacían funcionar las locomotoras que tenían agua en el depósito con objeto de trasladarla con cubos y otros útiles en las bombas que sin cesar maniobraban. Mientras el servicio de bomberos iba acudiendo con su material deficiente y escaso, dando grima ver como el fuego iba tomando proporciones, mientras las mangas arrojaban agua que apenas llegaba al sitio donde era necesario. El personal de la estación hacia esfuerzos inauditos para evitar la propagación, desalojando de los puntos inmediatos los efectos que pudieran servir de combustible. Las autoridades han acudido oportunamente para dictar medidas que han sido muy eficaces.

A las seis me he retirado del lugar del siniestro y se habia conseguido aislar el fuego, sin más consecuencia que la destrucción completa del muelle donde existía el depósito de petróleo y espíritu de vino y el departamento indicado destinado á bultos pendientes. Se oían varias detonaciones por lo cual se decia que habia tambien algunos cartuchos. Apesar del incremento que tomó el fuego y de ocurrir bastantes derrumbamientos no se ha tenido que lamentar más desgracia que la de un operario que recibió una quemadura en un muslo y otras en las manos.

Existían en el depósito de petróleo unas 200 cajas. Las pérdidas aparte del valor del petróleo no ascienden á mucho. La Compañía no tiene ningun efecto asegurado. Con este incendio son ya tres los que han ocurrido en poco tiempo.

Una conferencia

Ayer se celebró una entrevista que acaso tenga alguna importancia, y sobre la cual se ha guardado reserva hasta hoy.

Habiendo sabido el Sr. Sagasta que su antiguo amigo D. Manuel Becerra se ha-

llaba enfermo, fué á visitarle, y encontrándole ya restablecido, conversaron largo rato.

No se sabe ciertamente lo que ambos políticos hablarán; pero si que fué muy cordial y cariñosa y como es natural que hablarán de política y todo el mundo sabe que el Sr. Becerra es muy inclinado á la reconciliación de los elementos izquierdistas y Sagastinos, presumen algunos que tal vez en esta entrevista se haya convenido algo entre estos dos hombres políticos.

Más detalles sobre el incendio

Entre las versiones que circulan sobre el incendio, una es la que atribuyen únicamente al excesivo calor.

El herido de que antes hablamos es el guarda del depósito, que ha sufrido quemaduras graves. Hay además varios contusos.

Sin la prevision del Jefe de la Estación Sr. Casas, que mandó refrescar las paredes del muelle contiguo, hubiera ardido éste.

Se elogia mucho la conducta heroica de la fuerza de ingenieros, que ha sacado varias cajas de petróleo estando ya ardiendo la madera.

Se ha salvado un vagon de cajas y algunas de éstas sueltas. El petróleo, segun mis noticias era de la fábrica de la Coaña.

Disposiciones

del Ministerio de la Guerra

—Autorizando al Teniente General don José de Reina para fijar su residencia en esta Corte en situación de cuartel.

—Disponiendo que los alumnos de las Academias Militares de Cuba y Puerto-Rico que en los exámenes finales de curso no obtengan notas de aprobación se les conceda la repetición del mismo.

—Declarando de texto en la Academia general Militar la Geografía del Teniente Coronel D. Tomás Monteverde.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

En la Mansion house. — Discurso de Salisbury

Más de 250 invitados asistieron el día 12 del corriente al banquete celebrado en casa de Lord Corregidor de Londres.

Entre los comensales estaban los ministros en cuyo honor se verifica todos los años igual ceremonia, por una antigua costumbre.

Los marqueses de Salisbury llegaron á las 7 y media de la tarde, siendo frenéticamente vitoreados en el camino por la multitud, que los acompañó hasta la puerta de la casa del Mecenas llamada *Mansion house*.

Despues de las presentaciones Lord Corregidor y su señora condujeron á los invitados á la sala egipcion donde tuvo lugar el banquete.

Al final de la comida se hizo circular la *copa de amor* y cuantas veces se pronunciaba en los brindis el nombre de Salisbury el eco se apagaba con los aplausos de los concurrentes.

Al levantarse el primer ministro inglés, un silencio sepulcral reinó en la sala.

Política internacional

«Cuando tuve el honor de hablar en este recinto el año último—dijo Salisbury—expresé mi esperanza de que si el inmediato Lord Corregidor proponía la asistencia de un primer ministro conservador yo podría felicitar á sus invitados por la solución de muchas cuestiones que preocupaban entónces al mundo de la política europea.

Yo hablaba en aquella época de una frontera afgana que se trataba de fijar y que nosotros esperamos que se arreglará muy pronto, y tambien de un problema

egipcio que nos preocupaba y del esperamos una solución inmediata.»

«Pues bien, aun no se ha llegado á fijar el trazado de la frontera afgana y el problema egipcio aun no ha sido resuelto.»

«Los progresos de la civilización son seguros pero cautos.»

«No tengo la más pequeña duda de que los primeros ministros futuros hablando al Lord Corregidor del porvenir, tendrán aun que tratar de la cuestión afgana y del Egipto, porque aun que la máquina marcha lentamente, al fin marcha.»

«En todos los casos estoy seguro de que el afianzamiento de la paz es el deseo de todas las naciones y ningun monarca se engañará al interpretar este sentimiento de los pueblos.»

«No hay razón alguna para suponer que un error de esta índole pueda ser cometido por ningun monarca, ni querra violentar las pasiones del pueblo que rijan.»

La obra más grande realizada desde hace 13 meses en nuestra nación, es el restablecimiento de una política regular en el exterior, obra en la que no solo nuestro partido ha tomado parte y por la que tengo que facilitar á Mr. Rosbery.

Dikson.

MAHON 17 DE AGOSTO 1886

ASUNTOS DEL DIA

Dicen los periódicos de Madrid que los rumores sobre orden público siguen sirviendo de tema á las conversaciones políticas, de entretenimiento á la inventiva de los desocupados y de lazo á los buscones de céntimos de diferencia en jugarretas burátiles.

Se habla vagamente, se manifiestan temores; pero en cuando concretando más, se indica el nombre de una población ó de una provincia, conseguida queda todo desmentido ó rectificado por tenerse noticias recientes y tranquilizadoras del punto citado.

Pero algún recelo hay de que pueda suceder algo, cuando tanto se insiste en esos rumores.

La base de esa inquietud moral consiste, según, El Correo, en que los elementos de la revolución no están cansados, porque bien claro es que se mueven y trabajan, y además, deben hallarse en un momento de excitación nerviosa, juzgando por los rumores que lanzan, por las provocaciones que profieren y por las excitaciones que hacen sus órganos más autorizados.

Algo más esplicito se muestra El Resumen cuando afirma que en la conciencia de todos está que, dada la situación especial de los elementos revolucionarios, el Sr. Ruiz Zorrilla tiene necesidad de algo y pronto, so pena de quedar su personalidad política gravemente quebrantada entre sus amigos y correligionarios.

Pero, si algo intentasen los revolucionarios, todos están conformes en que fracasarían por completo sus intentonas. En esto se hallan conformes hasta los mismos republicanos de *El Globo*. Hablando de los rumores de trastornos, dice:

«Lo más notable del caso es que la opinión está unánime, salvo raras excepciones, en que si algo ocurriera sería inmediatamente sofocado, porque la opinión ni los ánimos no están propicios para golpes de fuerza.»

De modo que, en sentir de la generalidad, se aspira al borullo por el borullo y sin más elevadas miras. ¿Cabe mayor desdicha en un país donde así se piensa y

se discurre en vez alta? Pues así vivimos y así se pasan los días, etc.»

Lo que dice El Globo es exacto de toda exactitud. Se sabe que todos los trabajos revolucionarios, de estallar, han de dar un resultado mezquino, y sin embargo, no se desiste de ello, lo cual hace creer que no se busca más que una miserable satisfacción de amor propio revolucionario ó la liquidación en buenas condiciones de las jugadas pendientes.

Una conversación del general Salamanca, es objeto de algunos comentarios de la prensa, que se fija principalmente en la frase aquella «de que quizá sea preciso en el gobierno un político-soldado con especiales condiciones, y de que es posible lo pida el país;» á lo cual observa El Imparcial:

«Tal vez se dé ese caso de insensatez y demencia; pero en cuando el país creara la plaza de *político-soldado* sobre todos los soldados, se presentarían á concurso tres ó cuatro docenas de caudillos; las oposiciones serian sangrientas, y volveríamos al turno pacífico de los cuarteles.»

No menos espresivo se muestra en este punto «El Liberal», pues discutiendo sobre la referida frase, escribe lo siguiente:

«No es de los generales por fortuna de donde han de partir las iniciativas ni las resoluciones que garanticen la libertad pacífica y ordenadamente ejercida en largos períodos de paz pública. La opinión les quiere preocupados en los altos problemas militares que afectan á la defensa y seguridad de la patria, mas que en las cosas de la política, sin negarles por eso el derecho á intervenir en ella, como ejecutores de los pensamientos de los gobiernos, en lo que á su esencial competencia incumbe.»

Las noticias que publicó el «Times» sobre los proyectos del actual ministro de Hacienda, las confirma «L'Autorité» de París, asegurando que el Sr. Lopez Puigcerver está dispuesto á proceder á la venta de los montes públicos del Estado, de las provincias y de los municipios.

Por cierto que el periódico parisiense, segun dicen á «El Imparcial», censura este procedimiento, afirmando que la enagenación de los montes no salvará la situación del Tesoro.

Vamos á citar ahora un dato, que prueba el camino que lleva la riqueza pública en España.

Los artículos exportados de la Península é Islas Baleares en junio último, representan un valor de 41 millones y medio de pesetas, y acusan una baja de 8.800.000 pesetas, comparada aquella capital con la exportación de igual mes del año pasado. Ese resultado no puede ser menos satisfactorio.

Han contribuido á la baja la galena argentífera, mineral de cobre, azogue, plomos, corcho en tapones, pescados salados, harina de trigo, aceite comun, especialmente de Málaga, vino comun á Francia por cerca de dos millones de pesetas, y á la América extranjera por millon y medio; Jeréz á Inglaterra por valor de un millon de pesetas, y á la América extranjera por medio millon, y las conservas alimenticias en igual cantidad.

Estas bajas se han compensado, en parte, con los aumentos que se observan en la salida de la galena no argentífera, mineral de hierro, cáscara de cobre, tegidos de algodón y de punto; ganado vacuno, calzado, naranjas, vino comun á la América española por 1.800.000 pesetas; Jeréz para

Francia y la América española y vino generoso.

Es decir, que la exportación de vinos ha sufrido gran paralización, porque esta mejora no es proporcionada, ni mucho menos, a la baja que se observa por los conceptos anteriores.

Aún cuando el telégrafo ha anunciado ya la salida del emperador de Austria de Gastein, y aún cuando nada ha podido decirse de las importantes cuestiones que se han tratado en estas conferencias, la prensa extranjera viene ocupándose de los detalles de la entrevista perceptibles para el público.

Por estas noticias se sabe que los dos emperadores conferenciaron por espacio de mas de hora y media en dos diversas ocasiones, y que mientras el emperador de Austria visitaba al príncipe de Bismark en su casa y conferenciaba con él por espacio de otra hora, el emperador Guillermo recibía al canciller austriaco, conde de Kalnoky. A su tiempo también los dos ministros austriaco y alemán celebraron una larga conferencia, de cuyos resultados solo se conoce la impresión satisfactoria que a los dos les produjo la entrevista.

Un periódico de Viena, órgano oficioso de la cancillería austriaca, se felicita por esta entrevista, en la que dice que los soberanos de los dos pueblos han apretado más y más los lazos existentes entre ambos.

La noticia de la marcha de una escuadra alemana a los mares del Sur ha hecho nacer en diversos diarios ingleses y americanos el temor de que el gobierno de Berlin tenga la intención de proceder a nuevas anexiones en dicha región, y singularmente de quiera enviar su escuadra a Samoa.

Gacetilla

NOTAS DE VIAJE

La ida

I.

PRÓLOGO

Iba mediada la semana última cuando entró en vías de hecho el proyecto de realizar un viaje de recreo a Palma con objeto de asistir a una corrida de toros. La gente que en un principio andaba irresoluta en salir de la Isla, hasta el punto de que en la mañana del sábado, día de la partida, el número de pasajes despachados era relativamente escaso, acabó por animarse, y a la hora de la marcha formaban los viajeros respetable cifra.

La novedad de la expedición, el empavamiento del buque, las tocatas de una banda, el deseo de despedir a los individuos que debían irse, y el ansia natural en las pequeñas poblaciones de aprovechar cualquier suceso para romper la ordinaria monotonía de la vida, fueron motivos que suficientes para que acudiese un gentío inmenso a presenciar la salida del *Menorca*. Los curiosos apenas cabían en los miradores, en el muelle de embarque y en el vapor *Nuevo-Mahonés*, dándose el caso, por demás feliz, de congregarse en éste buque nuestras más elegantes bañistas, que envidiaban tal vez la suerte de los que se iban, sin pensar que a los expedicionarios se les hacia penoso el dejar tan bellos y vivos rostros, coronados de sutiles rizos, por ir a ver la fea y dura testuz del toro bravo.

Este mútuo deseo de curiosos y viajeros de gozarse en la suerte agena, explicaría la demora del *Menorca* en levar anclas, si además no la justificase plenamente la falta de vapor que había por no haberse podido proveer al buque del agua dulce necesaria con la debida anticipación.

Y entre tanto que la música repetía sus pasos dobles y sus bailables, los espectadores comenzaron a retirarse. Entonces se soltaron cohetes y quemaron las bengalas preparadas para el despido, que a los acordes de la banda y al son estridente del pito del vapor, se verificó a las ocho y media de la noche.

El buque ganó pausadamente la boca del puerto, siendo obsequiados los pasajeros con hurras por los villacarlinos, que nos veían a la luz de las bengalas. Dejamos luego atrás la fortaleza de Isabel II y el arruinado Castillo de S. Felipe, hoy nido de la paloma torcaz y la gaviota, y al compás de una polka nos entramos por alta mar.

II.

En alta mar

Como no íbamos a cantar misa y sólo

dominaba en las excursionistas el afán de divertirse, a despecho de las olas a cuyo impuge se balanceaba el buque más de la cuenta, los que pudieron vencer el mareo, se agruparon en alegre corro sobre el alcazar, empezando a rasguear la guitarra y a cantar peteneras y malagueñas por todo lo alto y lo gracioso. El ron infundía alientos a los *artistas*, y también al público, que todos necesitábamos humedecer la garganta y vigorizar el cansado cuerpo.

Avanzaba la noche. En el cielo estrellado resplandecía la Luna, a las veces oculta por aborregadas nubes. En popa el escaso viento que soplabá, el vapor hacia muchas millas y en pocas horas nos encontramos en el canal.

Entonces el balanceo fué de costado y cada vez en aumento. No pasaba minuto sin que algun infeliz, mareado, pálido, ojoso, débil, cayese en una fragua, es decir, en el camarote, si por ventura le tenia. El mayor número daba con su cuerpo sobre una manta ó un mal colchon, tendidos en la cubierta.

El aspecto del vapor más allá de media noche, merece ser descrito por la pluma de Zola. ¡Qué cuadros tan naturalistas! En este lado descansaban dos mujeres, sin otro abrigo que un manton viejo, súcio y raído; en aquél rincón, junto a un cable embreado, andaban revueltas sobre las peladas tablas seis ó siete *palomas*, con el taco y la blasfemia en la boca a cada vaiven del *Menorca*. Más lejos, una pobre madre, sujeta la cabeza por un pañuelo, creía llegada su última hora, viéndose consumida por el hijo que amamantaba, por el balanceo, y por el ruido de la máquina, que le acababan de arrancar las extrañas.

En comunidad de lecho, había familias numerosas. El padre, la madre y los hijos se disputaban un colchon y una mala manta, envidiados por el pasajero vecino que traía el vestido bañado por el rocío y en el cerebro, si no un mundo de ideas, un mundo de vapores.

No eran mucho más felices los pasajeros de las cámaras, pues si estaban libres del relente, eran, en cambio, víctimas del calor, de las trepidaciones de la hélice y del vaiven del buque.

Los únicos dichosos, eran los héroes que no estaban mareados y seguían cantando y bebiendo.

Rodaron las horas y vino el día. Cerca del Cabo blanco, donde aquella cabeza de león (que ni es cabeza ni es león, como el cielo azul ni es cielo ni es azul, según afirma Campoamor), mira pasar las generaciones con el ojo siempre abierto y la boca siempre dispuesta para triturar a los viajeros que se estrellen contra el acantilado; cerca del Cabo blanco, repito, a eso de las cinco de la madrugada, se tocó diana.

Y mientras que el Sol se levantaba por Oriente, salían los *difuntos* de los camarotes, y se desperezaban suspirando y con los huesos molidos los que habían pasado la noche sobre las tablas.

Sea que el café vigorizase aquellos cuerpos extenuados, sea que con el buen tiempo que a la sazón reinaba se hubiesen despejado las cabezas; sea que la esperanza de llegar pronto al puerto reanimase los espíritus más abatidos, lo cierto es que la cubierta se llenó de pasajeros, que la música saludó el día, y que la expansion y el regocijo tornaron a derramarse por todo el buque.

Minutos después distinguíamos las agujas de la Seo, las astas del molinar y la blanca masa de las calles palmesanas.

Juan Allés.

(Continuará)

La extensión de la reseña del viaje de recreo a Palma que acaba de verificar el «Menorca», nos impide publicarla en un solo número. Se dividirá en tres partes, tituladas: 1. *La ida*, 2. *En Palma*, y 3. *La vuelta*, subdivididas cada una en los epígrafes siguientes:

Primera.—1. Prólogo.—2. En alta mar. Segunda.—1. La llegada.—2. Mazzanti.—3. A los toros.—4. La plaza.—5. La corrida.—6. En el Borne.—7. Fiesta de calle.—8. El incendio. Tercera.—1. La despedida.—2. En alta mar.—3. Fin del viaje.

A las tres de la tarde de hoy, ha fallecido en Villa-Carlos, D. Juan Roca y Damas, Fiscal municipal de dicha villa. Es de lamentar tan sensible pérdida, por la cual damos el pésame a su aflijida familia. E. P. D.

Por el anuncio que en el lugar correspondiente insertamos, verán nuestros lectores que el 24 del actual a las cinco en

punto de la tarde, el magnífico vapor «Puerto-Mahon» verificará el último viaje directo a Barcelona, a causa de haber de sustituir al «Nuevo-Mahonés» en la travesía obligada a Alcudia y Barcelona.

Para sufrir un día de arresto en sustitución de la multa que se le impuso en juicio de faltas ingresó ayer en las cárceles de este partido un vecino de San Luis.

Ha sido escriturada para formar parte de la compañía que actuará en el Teatro real de Madrid en la próxima temporada la conocida tiple Srta. Irigoyen que actuó en nuestro coliseo la última temporada de Carnaval.

Se ha concedido el abono de media paga de capellan de entrada al cura castrense de esta ciudad D. Juan Cardona y Llufrú.

Se ha recibido orden para que sea puesto en libertad el único deportado cubano que hay en la fortaleza de Isabel Segunda y se le paguen todos los gastos que ocasione el regreso en un país.

El tiempo sigue revuelto, habiendo caído esta tarde alguna lluvia. La temperatura ha refrescado bastante.

Esta mañana ha tomado posesión del cargo de Delegado del Gobierno en esta Isla, nuestro amigo el ex-diputado a Cortes D. Juan Tremol y Faner. Le repetimos la enhorabuena y nuestro deseo de que lo desempeñe con el tacto que es de esperar de su elevado talento.

Parece que los candidatos para las próximas elecciones de Diputados provinciales serán, por el partido monárquico, D. Manuel Guasp, abogado de Palma, y por el partido republicano, D. Francisco Morillo y Seguí y D. Francisco Amengual, naviero de Ciudadela.

En el Boletín Oficial del sábado se halla inserta la circular del Sr. Gobernador civil de esta provincia ordenando elecciones de Diputados provinciales en los distritos de Mahon y Manacor quedando señalado para la elección el domingo 5 del próximo Setiembre, y el día 3 del mismo mes el nombramiento y proclamación de Interventores, debiéndose verificar el escrutinio el día 8 del ya citado Setiembre.

En sesión que celebró el sábado último la Excma. Diputación de esta provincia, fué admitida la dimisión del cargo de Diputado provincial que tenia presentada D. Miguel Socías y Caimari.

Navegacion.—El vapor «Isla de Panay», de la Compañía Trasatlántica, salió de Cartagena para Cadiz, el miércoles 11 del corriente.

El vapor «Cataluña», de la indicada compañía, salió de Puerto Rico para Santander el martes 10 del corriente.

El vapor «Reina Mercedes», de la expresada compañía, salió de la Habana para Veracruz el martes 10 del actual.

El vapor «Ciudad de Santander» salió de Puerto Rico el día 11 del actual, habiendo continuado sin novedad su viaje en dirección a la Habana.

La fragata «Blanca», de vuelta de su viaje a los mares del Norte, hará una excursión, continuando su viaje de ins-trucción por el Mediterráneo visitando sus más principales puertos, y luego que fondee en Cartagena será desarmada.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 16.—12 45 t.

LOTERIA

3354	12278	798	1972
14862	22678	3618	204
22978	8384	1651	4319
13070	7802	4465	11420
13576	1870	8579	

Madrid 16.—1 30 t.

Se hallan almorzando en el «restaurant» de los jardines del Buen Retiro, los Sres. Moret, Puigserver, Aguilera, Zugasti, Marqués de Sardoal y Gamero.

El Brigadier Mariné ha marchado a Paris para gestionar su indulto por conducto del Sr. Albareda.

Madrid 16.—10 15 n.

Es seguro que el Brigadier Sr. Mariné se encuentra en Paris.

Se halla enfermo el distinguido hombre público D. Manuel Silvela.

El Nuncio ha conferenciado detenidamente con el Ministro de Estado, Sr. Moret.

Francia ha ofrecido al Gobierno español internar a los emigrados de la frontera.

Madrid 16.—10 25 n.

Anteanoche ocurrieron nuevos disturbios en Belfast, ocasionando algunos muertos y heridos católicos y protestantes.

El Ministro de Marina, Sr. Beranger, marchará a los baños de Alhama cuando regrese D. Venancio Gonzalez.

Madrid 17.—9 15 m.

Es inexacto que anoche se tomaren precauciones en Madrid para asegurar el orden público.

Se dice que los conservadores acentuarán la oposicion en el Parlamento y que los izquierdista y los republicanos la amainarán.

Madrid 17.—2 15 t.

Ha llegado a Paris la Archiduquesa Isabel, procedente de Viena, y D. Carlos a Viareggio.

El Duque de Montpensier ha salido de Paris para Munich.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.



DON JUAN ROCA Y DAMÁS

FISCAL MUNICIPAL DE VILLA-CÁRLOS,

HA FALLECIDO

A LAS TRES DE LA TARDE DE HOY



Suñstijida esposa, hermanos y hermanas presentes y ausentes, cuñados, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan tengan presente al finado en sus oraciones.

El entierro tendrá lugar mañana a las diez y media de la misma.

Villa-Carlos 17 Agosto 1886.

Seccion comercial

Barcelona 16.—4'42 t.

4 por ciento int.	60'300
4 por ciento Exterior.	61'850
4 por ciento amortizable.	76'500
B. H. de Cuba.	93'900
B. Hispano Colonial.	41'500
Crédito Mercantil.	00'000
Banco de Cataluña.	00'000
F. C. de Barcelona á Fran-	
cia	31'650
F. C. del N. de España	80'500
Orenses	10'000
F. C. Tarrag. B. y Francia.	59'000
F. C. de Medina a O. y Vigo.	32'000
Id. Almansa.	64'250
Id. Norte.	70'250
Carpetas liberadas.	85'250

Madrid 16.—4 t.

4 p. 00 Interior.	60'500
4 p. 00 amortizable.	76'850
B. Hipotecarios de Cuba.	94'850

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Rufo mártir y Sta. Emilia virgen.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

Ide la Merced en Sta. María.

En la parroquial iglesia de Sta. María se practica el devoto y solemne Octavario en honor de María Santísima en el misterio de su gloriosa Asunción á los Cielos. Por la mañana misa solemne á las 9, y al anochecer los acostumbrados cultos, Rosario, plática que dirá hoy Eduardo Turmo pbro Padre nuestros, Gozos y Despido al órgano: mañana predicará el Rdo. don Antonio Pons, Vicario de la parroquia de Sta. María.

En la de San Francisco de Asis, continúa al anochecer el pladoso Octavario dedicado á la Fundadora Sta. Clara.

Mañana miércoles, en S. Antonio Abad, misa solemne á las 8 y media en honor de Sta. Elena Emperatriz, por ser su fiesta.

En S. José, mañana á las 7 la misa de costumbre y comunión para los Josefinos, y Jueves también por ser día 19.

Santo de mañana

Sta. Elena emperatriz viuda, S. Agapito mártir y Sta. Clara de Monte-Falco.

Movimiento del Puerto.

Despachados

El 17.—Para Argel vapor «Puerto-Mahon» Cap. D. José Pons con 20 trips. 71 pas. y efectos.

Para Barcelona goleta «San Jaime» patron José Ortega con 6 trips. y lastre.

Para idem bergantín goleta «Joya de Llobregat» Cap. D. Pedro Molins con 9 trips. y maderas.

Entrados

El 17.—De Palma vapor-correo «Menorca» Cap. D. Francisco Cardona con 16 trips. 70 pas. efectos y la correspondencia.

De Ciudadela paillebot «Paloma» patron Joaquin Juan con 4 trips. trigo y efectos.

ANUNCIOS

El Comandante Militar de Ma-

rina de la provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon etc.

Hace saber: Que en la Gaceta Oficial del Reino de Italia, se ha publicado un decreto ordenando, que desde el 16 de Julio último, se impongan á los Buques Franceses, los derechos que deben adeudar las Naciones no convenidas; y como quiera que la Nacion Española se encuentra en el caso de las privilegiadas, por ser de las convenidas, se hace público para conocimiento de los Navieros, Armadores, Consignatarios y demás á quienes pueda interesar.

Mahon 17 Agosto de 1886.—Juan Cardona Netto.

REGALO A LOS ZAPATEROS

Se participa á los oficiales zapateros que, tomando á la vez ocho paquetes hilo blanco de cualquier número, tendrán derecho á recibir GRATIS los ingredientes para preparar media fórmula de la legitima TINTA AMERICANA de Martin Valls.

Leed y fijad vuestra atencion

en los precios de favor que se conceden á los constantes favorecedores del

ESTABLECIMIENTO DE DROGUERÍA

DE

MARTIN VALLS

8 ADNOVER 8

SE HAN RECIBIDO

0,000 paquetes espelmas á	2'40 rs. vn. uno
12,000 docenas carretes 200 yards, marca legitima Cabeza Gamuza (Cabreta) Goggingen garantido	5'00 » docena
500 cajas algodón Crochet color, que se pueden obtener al precio de	10'00 » una
500 cajas algodón Crochet blanco desde el número 30 al número 70.	Igual precio de fábrica.
1,000 paquetes hilo zapatero, varios números	
Número 6.	4'20 rs. paquete
Número 7.	5'00 » »
Número 8.	5'50 » »

Acudid, pues, á comprar géneros legítimos y garantidos á precios fabulosamente módicos.

Drogueria Mahonesa de Martin Valls, Hannover, 8.

PARA BARCELONA

DIRECTAMENTE

Saldrá de este puerto el próximo martes 24 del actual á las 5 en punto de la tarde el magnífico vapor-correo

PUERTO-MAHON

al mando de su acreditado capitán D. José Pons, admitiendo carga á flete y pasajeros. Y de Barcelona saldrá también directamente para esta el viernes 27.

Como el vapor-correo *Nuevo-Mahonés* ha de quedar en situacion de reserva á principios de Setiembre próximo, para proceder á la limpia de fondos y reparaciones necesarias; y debiendo ser sustituido en sus viajes obligados á Alcudia y Barcelona por el vapor *Puerto-Mahon*, se avisa al público que despues del viaje que hoy se anuncia de este último buque, quedarán suspendidas las expediciones quincenales directas del mismo á Barcelona.—Mahon 17 Agosto 1886.—La Administracion.



D. MIGUEL MERCADAL VINENT

HA FALLECIDO

ESTA MAÑANA Á LA EDAD DE 75 AÑOS

Q. E. P. D.

Su aflijida esposa, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistir á su entierro que tendrá lugar mañana miércoles á las ocho y media, dándose despues por despedido el duelo.

Casa mortuoria, calle de Gracia número 28.

PIANO

En la calle de Adnover núm. 40 hay para vender un hermoso piano, comprado en la fábrica, ha cosa de un año, de excelentes voces, que se dará por un precio módico.

CANARIOS

Hay para vender machos y hembras en la calle del Castillo núm. 45.

PARA VENDER

Lo están las casas de la calle del Comercio números 19 y 21. Para informes dirigirse calle de los Negros números 22 ó 28.

PARA ALQUILAR

Lo está la casa de la calle del Bastion número 15. Informes en esta imprenta.

PARA ALQUILAR

Almacenes apropósito para granos y otros artículos de comercio, en el muelle de esta Ciudad. En esta imprenta informarán.

EN VENTA

Lo está un huerto en la calle de San Andrés de esta ciudad, con buena cisterna, casita para coladas, cocina, establo y una pila. Para informes dirigirse frente á dicho huerto ó en la calle de Cos de Gracia n.º 150.

En la calle Nueva número 35

hay para vender un tocador de Venecia á un precio módico.

ARVEJONES (á) Fesulí

Se halla en venta de superior calidad de este año al precio de 16 pesetas cuartera la de Mahon y la de Barcelona á 15 pesetas. Rampa Abundancia 9.—Juan Benejam (á) Benastra.

PÉRDIDA

Habiendose perdido un billete de cien francos del Banco de Francia, desde la calle del Castillo al que lo presente en el Estanco de dicha calle, además de las gracias recibirá una gratificación.

LECHE DE BURRA

Se encuentra en la calle de la Luna, 8.

NODRIZA

Una primeriza leche de pocos días de-searía encontrar criatura para amamantar en su propia casa. Vive en Villa-Carlos calle de S. Jorge núm. 38.

DEPÓSITO DE CARBONES MINERALES

Clases

Cardiff superior para vapor.
Fragua de 1.º de mucha fuerza.
De llama, propio para coladas.
Cok, clase 1.º muy económico.
Id. que reditúa del gas.
Para precios y encargos tanto para esta plaza como para los pueblos del interior pueden dirigirse á la Agencia de Sintés y Cardona, muelle y calle Nueva n.º 24.



Para Barcelona

Saldrá mañana al anochecer la balandra ANTONIETA su patron Andrés Nadal. Admite cargo y pasajeros y lo despacha D. Cristobal Tomás, de este comercio.

Las BEBIDAS GASEOSAS

Guía manual del fabricante, volumen ilustrado con 80 planchas, indispensable á todas las personas que quieran dedicarse á esta lucrativa industria. Se vende en las principales librerías y en casa el autor HERMANN LACAPPELLE, J. Boulet y Cia. sucesores, 31, rue Boineod, en París (antiguamente Faubourg Poissonnière 144).

Precio 5 francos.

